

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Kiszároltak vizsra nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 666.
Kiadóhivatal: Landemann Miksa és Társanál.

Főszerkesztő:
Dr. Székely Albert

Felolós szerkesztő:
Dr. Fehér Márton.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetéseket a legutányosabb árban közlünk.

„A reform-király.”

1905. október 14-én.

A magyar történelem ismer már egy reform-uralkodót: a meg nem koronázott II. Józsefet nevezte el így a történelem, azt a II. Józsefet a kiről az is föl van jegyezve, hogy fölvilágosult abszolútista volt, törvény és alkotmány ellenére kormányozott és verhasban elpusztult.

Nekünk jutott a szerencse, hogy a mi korunkban uralkodik az a dicső fejedelem, a kit a történelem szintén reform-uralkodónak, reform királynak fog nevezni, mert kormánya reformokkal akarja boldogítani (majdnem azt írtuk, hogy: bolondítani) a népet.

II. József, a kalapos király és I. Ferenc József a legalkotmányosabb uralkodó különben is hasonlítanak egymáshoz. Mind a kettő telivér német; az egyik holtág, a másik vagy 17 esztendeig koronázatlanul, a fegyverre támaszkodva uralkodott s mind a kettő reformok létesítésével akarta nevét a történelembe írni.

Csak hogy, míg az emberszerető II. József komolyan és lelke meggyőződését követve akarta az újításokat a nemzetre erőszakolni, addig I. Ferenc József kormánya hazug, álnok módon tör a nemzet ellen, reformok létesítését helyezi kilátásba, hogy eltántorítsa jogos küzdelmétől és ha ez megtörtént, új jogok helyett kap majd új terheket, új bilincseket, hogy az imígyen gúzsba kötött nemzetül utolsó jogait, jogainak maradványait is el lehessen orozni s hogy meg lehessen valósitani a németül kormányzandó, egységes, Nagy—Kusztriát, a Habsburgok álmát.

Általános választói jogot ígér a kormány. Hát föltételezhető ez ígélet komolysága, mikor tudva levő, hogy a választói jog kiterjesztése a radikális irányzatú pártokat erősíti, a kiknek az igaz, hogy nem kell magyar vezényleti s vezérleti nyelv, de csak azért, mert nekik nem kell semmiféle hadsereg. Már pedig, ha nincs állandó hadsereg, nincsen a királyi

ságnak mehetsvára. Van-e tehát oly dőre, ki elliszi, hogy általános választói jogot akar a király? Hisz ezzel nem a nemzeti jogoknak, hanem saját trónjának ássa meg a sirját!

A pápi bírtokok elkobzása, a hitbizományok fölöstása is programmba van véve. Nem beszélünk most arról, hogy a bírtokviszonyok helyesebb megosztása nagyon is üdvös volna, most csak arról beszélünk, hogy ez is csak hazug ámitás a kormány részéről, mert komolyan megvalósítanemakarja, de nem is tudná, mert ellene volna az egész uralkodóház.

Nem csak a Zichyek és Károlyiaknak a főhercegeknek is van itt hitbizományuk. Erre is rájárna a rud. De a dinasztia érdeke is tiltja azt, hogy a királyság két legerősebb támaszát a papságot és az arisztokráciát gyöngítsék.

Es végül nem kerül ezekre s az ehhez hasonló reformokra azért sem a sor, mert jól tudják Bécsben, hogy a jelszavak hódítanak és, ha hódító körútját megkezdí a nép azzal, hogy „le a pápi vagyonokkal,” „le a hitbizományokkal,” „le a vagyonos osztályllyal” nem fog itt megállni, hanem észreveszi az ország legvagyonosabb emberét, legjobban javadalmazott tisztviselőjét, legnagyobb jogkörű közjogi méltóságát is, és az előbbi jelszavak nyomán fogja követelni „le a királyi intézménynyel.” Ezt akarja a király kormánya? Ugy-e bár nem? Tehát olyat ígér, a melynek megvalósítására nem gondol, vagyis a népet akarja elbolondítani, lépre akarja vinni.

A ki pedig ilyet tesz, aki lelki ismeretlen módon felizgatja a kedélyeket, azt huszonötször egymásután kinevezheti a királyi miniszternek, nem lesz az még sem más, mint hitvány politikai kalandor.

Politikai kalandorra pedig nem fog hallgatni a józan magyar nép, hanem kitarat eddigi jogos küzdelme mellett s nyugodt kedélyvel fogja végig nézni, mint járják le Magyarországon a királyi tekintélyt — a királyi miniszterek.

A függetlenségi pártkörbe újabban kültagokul fölvetettek: Saujhelyből: dr. Szirmai István és Widder Gyula; Tokajból: Székely Károly, dr. Széchenyi Vilmos, dr. Krützer László, Oláh Miklós.

Városi párt alakulása Ujhelyben.

Ily cím alatt a mult számban megjelent cikk kiegészítésül szabad legyen a következőket megjegyeznem:

Egy ívet köröztek a minap városunkban, mely személyek előtérbe tolása nélkül, egyszerűen csak a községi és társadalmi élet ősmert becségeire utalva, felhívott többek között engem is, hogy egy Demokrata kör alakítását előző megbeszélésen részt vegyek. Habozás nélkül és készséggel tettem eleget ezen felhívásnak.

Es meglepetve hallom, hogy ezt az egészséges eszmét bizonyos oldalról azzal gyanúsítják, mintha annak célzata a függetlenségi kör ellen irányulna és így az ilyen megbeszélések a függetlenségi kör kötelekébe tartozóknak talán megjeleniök sem volna szabad.

Hát én egyike vagyok azoknak, kik nálunk a függetlenségi kör fundamentumát lerakni segítették s ebből a munkából, ha fogyatékos tehetségem is, de annál nagyobb lelkesedéssel vettem ki a magam részet. Azóta is becsületen, önzetlen, hű katonája voltam Kossuth apánk nagy elveinek; követtem a zászlót mindig, ügyet sem vetve rá, hogy hányszor és milyen méltatlanul letűnik a „csöcselék” (és más hasonló jókat jelentő) díszes titlussal kitüntetve. Es ma, midőn hála istennek szalonképes is lett már nálunk a nagy eszmékért való rajongás, bizony nem lettem azoknak rosszabb katonája, kevésbé lelkes követője sem.

Van tehát egy szemernyi kis jogom hozzá, hogy a demokrata kör alakításával kapcsolatban említett gyanúsításokkal foglalkozzam. Nem annyira, hogy azok álláspontját védjem, kik (mint jó magam) nem tartják inkompatibilisnek, mint a függetlenségi kör tagjai egy esetleg megalakuló demokrata körbe is belépni, hanem inkább azért, hogy a demokrata kör létesítésének eszméjén, az ily gyanúsítás alakjában rá kent sarat megszáradni ne engedjem.

Mert ha csak arról van szó, lehet-e 48-as függetlenségi-párti ember egy demokrata körnek tagja, akkor elég volna rámutatnom a függetlenségi pártnak egyik legkurucabb orsz. képviselőjére, Olay Lajosra, ki Benedek Jánossal és még sok más hasonló képviselővel együtt tagjai a budapesti demokrata körök-

nek. Ha ezek az országos hírvé képviselők nem vénének a párhűség ellen azzal, hogy demokrata szervezethez tartoznak, annál kevésbé lehet az ilyen szervezethez való csatlakozást büniül felróni a periferiakon élő kis embernek. Ugy általában párt szempontból tekintve a dolgot, azt hiszem ennyi éppen elég.

De nálunk Ujhelyben egészen speciális viszonyainknál fogva egy demokrata-kör (merem állítani) ugy-szólván kiegészítésénél a függetlenségi kör, amennyiben a községi életben kifejtendő és a polgárság összességére nézve egészségesebb, üdvösebb irányt szolgáló munkásságában semmiféle politikai párt szempont nem alterálna.

Tudjuk, hogy a függetlenségi kör megalakulásánál a politikai irányán kívül még az a fontos óál is vezérelte, hogy a községi életben felburjánzott klik rendszerrel szemben a polgárság érdekeinek legyen szószólója és támogatója. Tagadhatatlan, hogy e tóron voltak is a függetl. körnek nagy sikerei. De hogy az óhajtott célt végeredményében kivívni nem tudta, azt csak a politikai párt szempontoknak lehet tulajdonítani. Legyen szabad állításim igazolására egy konkrét példát is felhozni.

A függetlenségi kör júliusban az új képviselőtestületi tagok választását készíti elő, de már akkor tekintettel van a közlég városi tisztújításra és ezért választmányi ülésben egyhangu határozattal kimondja, hogy: „a város kormányzásával ugy politikai, mint közigazgatási és gazdasági szempontból elégedetlen és személy és rendszer változást kíván.” A tisztújítást megelőzőleg a képvis. test. tagok nagy része értekezletet tart és ott a városi kormányzatot szintén olyan erős kritika alá veszi, hogy az ott felhangzott panaszok már a „Zemplén” szerint is valósággal búnlajstromot képeznek.

Es mi történik tovább? Nem látjuk az ilyen előzmények után jogal várható akció megindítását és a tisztújító közgyűlésen a város kormányzására hivatott tisztviselők mind egyhangulag újra megválasztatnak! Ami szerény nézetem szerint csak ugy történhetett meg, hogy a párt szempontok politikai irányban annyira domináltak a függetlenségi kör tevékenységét és erejét, miszerint a községi élet terén kináikozó ezen felette fontos és a jövőre mesze kiható alkalmat felhasználni nem tudta. Vajjon, ha ez alkalommal egy erősen szervezett és politikai pártkereteken kívül álló demokrata tábor állt volna itt a harca közelben, nem tudtuk-e volna a polgárság által annyira óhajtott „személy és rendszerváltozást” elérni és a demokrata

Lapunk 8 oldal.

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ
AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

ciát, a pol-árság összeségének ezt a nagy erejét és érdekét a közelé minden ágába bevinni és ott erős alapokra helyezni? Elfogulatlanul gondolkozza erre csak igennel felelhetünk.

Nem akarom most a fel-felmerülő jelenségeket álláspontom igazolására e helyen tovább is csoportosítani. Mert ha az alkalom nagyon kínálkozik is erre, még sem szeretnék az általam fent említett hozzászólási joggal visszaélni. Befelezem tehát soraimat azzal, hogy jó lesz a gyanasításokkal felhagyni, mert a demokrácia kör létesítésének eszméjét nemcsak a községi életben tapasztalt szomorú tünetek, hanem a kor haladó szelleme is megérlette s azt újjában feltartóztatni tovább nem lehet.

Gottlieb Jenő.

Közeletünk élénkítése, baráti ismeretség . . .

Irta Dr. Székely Albert.

(II.) Igyekezzem barátomat megnyugtanni, de ő csak folytatta igaz elbeszélését:

„Ennél a sarokasztalnál itt ebben a kávéházban történt meg a következő eset:

Három úrhölgy, — mert kérem ugy kell felfogni a dolgot, hogy mihielyt nem zsidó nő valaki; akkor uriaszony, éppen mint mikor az úgynevezett „úrfiatalság” zsidónélküli bálokat rendez — tért be tavaly a függetlenségi kör bálja után ide a kávéházba és élénk társalgást kezdtek. Én a szomszéd asztalnál el voltam merülve az újság olvasásába.

Egyszer csak bájos nő hangok ütök meg a fülemet: Istenkém, hisz minden jó lett volna, csak anyyi zsidó ne lett volna, ki nem állhatott őket és szebbnél-szebb jelzőket hangoztattak a kedves nő ajkák erre a felekezetre.

Hát ez az úgynevezett magasabb műveltség, a nőieség finomultabb érzésének és izlésének a kifejezése. Magasabban állanak azok a mi asszonyainknál lelki nemesség tekintetében, akik nem törődnek azzal, hogy valamelyik kávéházi vendég meghallgatja éles, hangos, igazságtalan kritikájukat és esetleg ha az a vendég nem bír azzal a magasabb műveltséggel, hogy fel tudná fogni, hogy hölgyekkel, kiket személyesen nem ismer, nem illik szóváltásba eriedni? És kiteszik magukat annak, hogy esetleg durván megtámadatnak?

Ezen izléstelen szóbeszéd között jöttek aztán oda a férfiak is. Egy helybeli eszű, jó modoru nri ember, közhivatalnok. Egy ifjúkori barátom, miskolci ügyvéd, kiké nyelmenlül mozgolódnak kezdek, midőn engem közelben észrevettek s látszott arcukról a restelkedés, aggodás, vajjon hallottam-e a hölgyek kifakadásait.

Epen az asztalhoz akartam lépni s bemutatkozni, amikor oda érkezett egy gavallér úriember, Gortvay Aladár főszolgabíró — megérdeml, hogy nevét megemlítem — s hallván, miről van szó, a hölgyekhez fordulva következő kijelentést tette:

Hölgyeim ne legyünk igaztalanok, nekem is igen sok zsidó jó barátom van, kikről meggyőződtem, hogy tisztességes úri emberek, keresztények között is épén úgy vannak gazemberek, mint zsidók között és nem szabad a gazságokat felekeztek szerint általánosítani.

Ez nyílt, férfias, önértetes fellépés volt és természetesen vége szakadt a vitának.

És én nem mutatkoztam be a kedves kölgyeknek, hanem tovább olvastam nem nagy lelki gyönyörűségemre a „Hazánk” és az „Egylenség” című lapok felekezeti kedveskedéseit.

Nam akkor itt elhallgatott, mire azt a megjegyzést kockáztattam, hogy ime a fiatalság szivéből kezdenek kivészni már azok a megrögzött előítéletek, melyek még az öreg nemes és nemzetes uraknak a szivére ólom-súlyként nehezdedek.

De arca újra kipirult, szemei lángoltak és folytatta:

„Ne igyekezz védelmére kelni ennek a nyomorított társadalomnak, nincs igazad. Ki kell már egyszer fakasztani a kelevényt s megmondani a valót, hogy tudják meg akiket illet.

Vérünket s életünket, munkánkat és tehetségenket áldozzuk e hazáért és a magyar társadalomért, hát jogunk van követelni nyíltszívűséget, társadalmi egyenlőséget, ne gondolják elleneink, hogy buták vagyunk és gyávák.

Ha kell áldozni kultúránk, felekezeti különbség nélküli jótékonyasággért, piaristatemplon restaurálásért, veres- és fehérkeresztgyuletekért, akkor jó és derék a zsidó, mert van szive lelke kinyitni a tenyerét és szebeét. Ha színészek jönnék s tele a színház a magyar színirodalmat pártoló zsidókkal, ha jótékonyasági mulatságok s bálok vannak és annak az oltárán áldoznak, akkor tolató-dók, szemtelenek vagyunk. Hát mit akarnak az e fajta lelketlen, szivtelen, műveletlen lelkű emberek? Hogy a zsidó csak a pénzt, szakértelmét, munkásságát adja oda mindenkinek, aztán elbujjon a véka alá?

Nem hihetetlen és hallatlan dolog, hogy megtörténhetik az is a XX-ik században, hogy egy bába egy zsidó vállásban született „úri” leány, mondó és ismétlem, hogy „úri zsidó” leány, olyan derék, tisztességes úri leány, mintha 9 águ koronával jött volna az apja a világra — eljön és az úri fiatalság felveti azt a kérdést, hogy melyik táncoljon vele s miután restelkedve egyik sem mer a nagy vállalatba fogni, hisz az ott lévő úri kisasszonyok ki találják nevetni és gunyolni, hát sorsot húznak, hogy kire essék ez a szörnyű nagy teher!

Felháborító lealacsonyodása ez a zsidóknak és lelkeknek, pedig ez megtörtént Magyarországon, a szeretet vallásának, a zsidó nazarethi Nagy Rábi Jézus Krisztus születésének 1904-ik esztendejében.

A HÉTRŐL.

Krónika a város eszéről.

Volt egyszer egy kuruc város,

— Ott isszák a hegy levét, — Borsi községgel határos, Nem mondom meg a nevét, Rendőrség is lett vón abba'. De mi haszna, ha mihaszna Volt a tisztelt rendőrség.

S volt ottan egy polgármester, Egy rendkívül nyájas úr, Kiben lelkiismerettel Sok tapéntat párosult. Azt beszélte a hir róla, Hogy oly ravasz, mint a — — no, de Nem mondom meg a nevét.

Hát ebben a városkában A tisztelt képviselőt Fejét törte minapában Egy fontos kérdés felett:

Csendőrség-e, rendőrség-e? Melyik jobb a közönségre? Jaj, olyan sok tyúk elvész!

S már már a csendőrség mellett Hoztak határozatot, Am a mai súlyos helyzet Egy kis aggályt okozott. Tyhű, — ezt jó lesz meggondolni, Nehogy a csendőrség holmi Bajt hozzon ránk azután.

Mondjuk hát ki, szólt az egyik Óvatos nagyságos úr: Nem kell csendőrség, ameddig A hon sorsa nem javúl. Am fellált a polgármester: „— Urak, kérem szeretettel, Hagyjuk a politikát!

Csendőrség-e, vagy rendőrség? Melyik a megfelelőbb? Szükségesnek látszik itt még Egy kis tanulmány előbb. Kiméljük a felsőbbiséget, És tanulmányozás végett Bizzák ezt a kérdést rám.

Ezt a kérdést kellőképen Át fogom tanulni én, S majd jelentést teszek szépen Róla — annak idején. *El fog műbü, majd meglátják A politikai válság, Míg en tanulmányozok*.*

Lám milyen jó, hogy manapság Akad mégis valaki, Aki tudja, hogy a válság Meddig fog még tartani. Tőle függ a haza sorsa, Oh bár befejező gyorsan Fontos tanulmányait.

Oh te derék polgármester, Légy mihozzánk kegyelemmel, Oh te drága, óh te jó! Ime, föléd várja sorsát, Benced bizik egész országra, Benced minden magyar ember És a koalíció. Kérünk téged alázattal Tanulmányozhó éjjel-nappal, Kér Kossuth, kér a haza: Had érjen már ez a hosszú Válság véget valaha.

* * *

A zaczi.

(Történet két, de azért páratlan jelenetben.)

I.

Színhely a Kovaacsichné értörme. A despotá és barátai zacziának.

Elő barát: Már én a mondó vagyok, édes Lexikém, hogy ha még egyszer születnék, polgármesternek szeretnék születni.

Despota: No, no. Második barát: De természetesen csak Ujhelyben.

Elő barát: Persze hogy persze. Despota: (Kejes élvezettel sunyin mosolyog.)

Második barát: Istenem, Lexi, milyen jó is nekéd! Csinálsz, amit akarsz és nem csinálsz olyat, amit kéne. A te akaratodnak nincs határa és mindenki hódol neked ezen a földön, mely ápol és eltakar.

Despota: Baráti körben vagyok, őszintén beszélhetek. Minek is tagadnám, valamikor még csak jó állás volt Ujhelyben a polgármesterség: amikor még voltak ellenfeleim és ellenőrzés alatt állottam. Nagy lelki gyönyörűséget nyújtottak nekem akkoriban, hogy mily mesés művészetet tudom én a városi közérdek közpönyegébe bujtatni a világ valamennyi jogtalanságát, igazságtalanságát, önkényeskedését, önzését, huncutságát és ravaszságát. Nem is

szólva azokról a szórakozásokról, melyeket a kisebb-nagyobb fegyelmek és más panamák nyújtottak nekem. Az volt ám a vicc és bravur, ezekből szerencsésen kievickelőlni Barátaim, nincs hozzám hasonló polgármester az egész világon. Elálltattam, meghódítottam, rabszolgává tettem egész Ujhelyt. Fegyverrel, háboruval, pénzzel, erőszakoskodással talán? Nem! Egy hiszélő ajak és egy mosolygó szempár voltak csupán az én fegyverem. Barátaim, agyonbájtaltam ujhelyt!

Harmadik barát: Ammán igaz!

Despota: Csuhaj, ezek voltak a jó idők. De most megváltozott minden. Ellenőrzés: nincs. Ellenfél: nincs. Barátaim, megőrjít engem az a nagy halálos csendesség, mely mostanság működésem nyomába lép. En belehalok abba, hogy most ellenőrzés nélkül tehetem azt, amit eddig csak ellenőrzéssel tehettem: minden felelőséget nélkül tönkretethezem a várost. Szeretők barátaim, ellenőrzizetek engem, ügyeljetekek a működésemmre, mert én beleőrülök ezekben a szomorú állapotokba! . . .

Elő barát: Lexinek igaz van.

Második barát: No így mán egy csepet sem irigyellek, Lexikém!

Harmadik barát: Szegény Lexi!

Despota: (Keservesen sir.) Edes jó barátaim, segítetek rajtam, ellenőriztetek engem, ügyeljetekek fel rám, vagy lemondok az állásomról.

Elő barát: Valamit kéne tenni.

Második barát: De mit?

Pincér (az első baráthoz) Parancsol még egy zacziút, nagyságos ur?

Elő barát: Nem kérek.

Pincér (mérgesen): Hát ez mégis csak borzasztó. Ma mindössze 8 zacziú fogott el. A gazdám nem bírja a házbért se fizetni, holnap beszukja a vendéglistát.

Despota: Mi az?

Pincér: Igenis, abba hagyjuk az üzletet.

Despota: És a város bérlő nélkül marad? Látjátok, édes barátaim, ebbe bele kell őrlíni. Se ellenőrzés, se bérlő. Pincér, én is elmegyek magukkal, itt hagyom azt a szerencsétlen várost.

Elő barát: Ezen valahogy segíteni kell.

Despota: Jaj, jaj, csak gondolatok valami jót ki, jóságos barátaim.

Harmadik barát (homlokára üt): Hopp, megvan. Egy remek gondolat. (A despota nyakába ugrik.) Edes Lexim, meg vagy mentve. Ellenőrzés meg bérlő is lesz. Hallgass csak ide: hívjuk meg hetenként egyszer a városatyákat és összes hiveinket barátságos zacziügylősekre. Így majd ellenőrizni fogunk téged, a vendéglist is felvirágozik meg azután —

Despota (boldog rivalgással saavába vág): Edes, cukros ösöm elég, már értek (megöletli) megmentőm, (megesökölja) én szerelmem, boldogságom visszaadója. Adj még egy csókot. No most hadd csókoljam meg a fejedet, amelyben ez az isteni gondolat született. (Vnempélyesen, felállva) És most ezenem el, Ujhely város mindenható és egyetlen főatyája, kinevezlek téged a zacziügylősek élénél.

Elő barát: (Lelkesen) Éljen a zaczielnök!

Barátok és pincérek kara: Éljen, éljen!!

Must-

BOR és SZESZMÉRŐK
kaphatók: HRABÉCZY KÁLMÁN gyógyszerüzletében (Drogéria.)
Sátoraljujhely, Főtér.

II.

Színhely ugyanott. Zaczi gyűlés.

Zaczielnők: Tisztelt uraim, örömmel üdvözölöm önöket a városunk javán való fáradozás nemes munkájában, az iltét megnyitóm és felszólítóm önöket, hogy rendeljék meg a zacziójukat és szóljanak hozzá városunk közügyeihez. Egy zaczióra burgonyával és paprikával 8 krajcár, anélkül 6 krajcár és egy szónok aszerint amint 8-as vagy 6-os zacziát eszik, csak nyolc, illetve hat percig beszélhet.

Egy ur: Hát aki több zacziát rendel?

Zaczielnők: (a fejét vakarja) Erre nézve a tisztelt gyűlés lesz szíves határozni.

Egy városatyja: Tisztelt gyűlés, kezdjük mindjárt a vízvezetékkel, én megegyem a zacziát, jogom van hát beszélni. Kérdem a polgármester urat, a mi kedves barátunkat —

Zaczielnők: Ugy van, helyes, csak barátságosan uraim.

Egy városatyja: — mikor lesz már meg az a vízvezeték Uj helyben? Nem azért kérdem én ezt, mintha mulasztással akarnám valódni az igen tisztelt polgármester urat, hanem csak azért, mert barátságosan érdeklőni akarok —

Közbeszólások: Helyes, éljen! (Szónokot számosan leültetik.)

Zaczielnők: Kíván még valaki a tárgyhoz szólani? No, ne tessenek félni, egész bátran tessenek csak hozzászólni. Csak barátságosan. Nem is muszáj felülni. Mintha otthon méltóztatnának lenni!

Első barát: Hát annyi bizonyos tisztelt uraim, hogy valami nagy-szerű volna az a vízvezeték.

Második barát: Mihelyt meglesz a vízvezeték, istökucscse én fürdő szobát csináltatok házamban tisztelt uraim. Az anyjukom nagyon szeret fürdeni.

Egy régi városatyja: Nökem, tisztelt uraim, némi agyályaaim vannak a vízvezetékkel illetőleg. Mert igazságnak tartják-e azt az urak, hogy azok a szegény asszonyok, akik eddig úgy keresték kenyérüket, hogy vizet hordtak a házakhoz a megyekutrol vagy a dörzsigről, most a vízvezeték létrejöttével el fogják veszíteni csekély napi keresményüket is (Elenk derültsg.)

Zaczielnők: Helyes, uraim, csak barátságosan és jóakarattal folytassák az eszmecserét. Csak így lesz belőle haszna a közérdeknek. De azt hiszem, hogy a vízvezeték tárgya már ki is merült. Most következnek az utcarendezések ügye, de erre csak a következő gyűlésen lesz időnk, mert most a polgármester ur akar válaszolni az imént elhangzott, figyelemreméltó interpellációkra.

Viharos felkiáltások: Halljuk! Halljuk!

A despota: (feláll, fejét barátságosan rázogattja jobbra, balra, előre, hátra, kezét szívére teszi, arca bájos mosolyra húzódik szét, szemével, melyben különös fény veseg, hamisan sunnyit egyet, aztán beszélni kezd): Hehehe, édes, mézes, mázos, jó barátaim, cukros, aranyos pajtásaim, nemeslelkű, fenkeltiszvü polgártársaim, hehehe, oda vagyok a boldogságtól, hogy önöket láthatom. En nem is tudom miért, de úgy érzem, hogy szívbem s lélekben, hehehe, elválasztatlanul össze vagyok forrva önökkel. Egyszerűen szerelmes vagyok önökre. Szemüknek mindenem sugára a szerelmem egy patakja, mely lelkem tengerébe foly, hehehe. Hát hogyan tetszenek lenni. Hogy szolgál a kedves családjuk egészsége? De lám, bizonyisten, milyen jól néznek ki mindnyájan. Piros az arcuk, mint a paprika —

Egy fiatal városatyja: (a pincérhez) Paprikával hozza nekem is azt a zacziát.

Pincér: (lejt to tányért, csörömpölés, nagy zaj): Igenis kremáson! Despota: Adja Isten, hogy városunk közérdekének szolgálatában még sokáig ily viruló egészségben éljenek. Legyenek édes jó uraim meggyőződve, hogy én mindig a város érdekét nézem —

Egy fiatal városatyja: (a kinek a pincér a kért paprika helyett krumplival hozza a zacsiát) Hogy ennő meg a fene magát!

Zaczielnők: Felszólítom a képviselőtestületi tag urat, hogy tartózkodjék az ilyen közbeszólásoktól.

Egy fiatal városatyja: Kérem, én a pincérhez szóltam.

Zaczielnők: Pardon!

Despota (Jolytatja): En fáradszónok munkálkodok: a város közönségének érdekében, mert én nem a jelen, hanem a jövő számára dolgozom —

Egy epés ur (akit a pincér generalsafttal nyakonönt): No ez már igazán disznóság! Ezt nem lehet tovább túrni!

Despota: — Édes uraim, az ember gyakran téved, még ha polgármester is, azért én is rá vagyok szorulva az önké támogatására és ellenőrzésére. Az Isten áldja meg önöket legyenek szívesek ellenőrizni engem. Hát igen, a vízvezeték! — Hogy megfeleljék a hozzám intézett interpellációkra, ez igen fontos tárgy (int a zaczielnőknek), azért igen sokáig kell vele foglalkozni —

Zaczielnők (közbeugr): Bocsanát, polgármester ur, hogy szavába vágok, de igen tisztelt uraim, az idő előrehaladottsága miatt az elmék már nem lehetnek oly frissek, hogy egy olyan fontos tárgy, mint a vízvezeték, kellően megvitathassunk. No de azért együtt maradtunk még sokáig. Édes jó uraim, csak barátságosan, jóakarattal . . .

(Általános helyeslés, zacziázás, sörivás, borivás és zene. A zacziagyűlés tovább együtt marad . . .)

Gambrius.

A MEGYE ÉS VÁROS

Városi közgyűlés.

Saujhely városában f. hó 12-én, csütörtökön d. u. 3 órakor városi közgyűlés volt, melyen a képviselőtestületi tagok nagyon gyér számban vettek részt. Különösen kevesen voltak a függetlenségi párti városatyák, akikről pedig joggal várhatna a közönség a közügyek iránt nagyobb érdeklődést.

A gyűlésnek egyik legfőbb érdekessége volt az, hogy beigazodott az az álláspontunk, melyet a vacsorapárttal szemben elfoglaltunk. Beigazodott, hogy a barátságos vacsorák lehetnek jók eszem-izomra, mulatozásra, egymás földiesérésére. de semmi esetre sem mozdítják elő a kölesönös megértést, illetve a vélemények tisztázását. Így pl. a város története megírása tárgyalásánál a *maszlorai vita* során egészen ellentétes nézetek merültek fel a „barátságos” vacsorán résztvevő városatyák részéről.

Részletes tudósítástunk a következő:

Fejes István üdvözlése.

Pontban 3 órakor nyitotta meg a polgármester a közgyűlést és szép szavakban emlékezett meg Fejes István 40 éves jubileumáról és indítványozta, hogy a képviselőtestület a pincer vezetőjével egy küldöttség útján üdvözölje Fejest. A küldöttség tagjai lettek: Kincsesy Péter,

dr. Buza Barna, Matolay Etele, Miklóssy István és dr. Szirmai István képviselőtestületi tagok.

Interpelláció.

Widder Gyula interpellálta meg ezután a polgármestert a múltkor tüz miatt; kérdezte, hogy minek adott a város fogatot a tüztöltőtestületnek, ha tűz alkalmával a gyerekeknek kell a szivattyút a helyszínre huzni. A polgármester megígérte, hogy vizsgálatot fog indítani ez ügyben és a képviselőtestületet jelentést fog tenni. (Mi a vizsgálat megkönnyítése végett megmondjuk, hogy a lovak a tűz alkalmával Schön Miksa h. parancsnoknál hordtak vizet.)

Miklóssy indítványa és egyebek.

Első tárgyként Miklóssy István indítványát vették tárgyalás alá. Az indítvány felett hosszabb vita indult meg, melyben részt vettek: Miklóssy István, Meczner Gyula, dr. Hornyay Béla és Hönch Dezső. Az indítvány első sorban kért egy öttagú bizottság kiküldését, amely bizottság kötelessége volna szervezni a szabályrendelet módosítását. Kéri továbbá a hivatalos órák rendezésel beosztását, szegényláz létesítését és ezzel kapcsolatban a koldulás eltiltását, a torzaisi mulató felépítését, a gőzfürdő renoválását, a városi színház értékesítését és új színház építését, a piaci drágaság megszüntetését, a magas hűsárak elleni védekezést esetleg hatósági mérszárzék fellállításával, városi közteret, utcarendezést és még sok egyéb hasznos és tüdőves reformokat. A közgyűlés egy 7 tagú bizottságot küldött ki, mely Miklóssy javaslatának figyelembe vételével fog eljárni. Ezuttal elhatározottat, hogy a bizottság jelentést, melyet egy novemberben csupán e célra összehívott ülésen fognak tárgyalni, ki fogják nyomtatni és a képviselőtestületi tagok közt kitölgják osztani.

Sottész Mária járványkórházi ápolónő fizetés felemelési ügyében és az iktarói állás rendszeresítése ügyében hozott törvényhatósági határozatok, valamint az erdőörzés tárgyában a helyközséggel kötött szerződés tudomásul vettek. — Rude Bernát által portálnak elfoglalt terület kártalanítása ügyében Meczner Gyula, dr. Roth József és Hönch Dezső felszólalásai után az építészeti bizottság véleményét elvetették és főlegmterünkint 20 fillér kártalanítási összeget állapítottak meg. — Özv. Jakubos Jánosénak négyesög-ölenként 50 korona kártalanítási összeget állapítottak meg. — A beruházási számla kimerülése folytán és a gőzfürdőben előállt többlet kiadás folytán póttétel engedélyeztetett. — Néhány képviselőtestületi tag adós a város történetének előfizetési díjával, ezt azonban elengedték, mert a képviselőtestületi tagok újabb határozat szerint ingyen kapták a művet. E vita során Miklóssy István és Szirmai István erősen kikeltek Dongó Gy. Géza, a történet írója ellen, amiért ez a történetben holmi adomákkal, factasmagóriákkal és émelgyös frázisokkal telíti a történetet, amely annak értékét leszállítja. Matolay Etele, Kossuth János, Buza Barna, Hornyay Béla, Widder Gyula és Reichard Salamon felszólalása után a képviselőtestület elhatározta, hogy a történetnek füzetenként való megjelenését beszünteti és kötelezi az író, hogy a történetet egyszerre írja meg és bocsássa a kiküldött ellenőrző bizottság rendelkezésére megbíralás végett és az csak a bizottság jóváhagyása után nyomatható ki és a szerző csak akkor veheti fel az érte járó honoráriumot és a már előbb kiküldött bizottságot meg Buza Barnát és Szirmai Istvánt választották be. — Batori Schulz Bódog szobrára 100 koronát szavaz-

tak meg. — Ujfalussy Jánosnak 100 korona segélyt szavaztak meg.

A polgármester ünnömgáról.

A rendőrségnek csendőrséggel való felcserélése ügyében megindult vitánál Kincsesy Péter a mai politikai helyzetbe való tekintettel kéri a képviselőtestületet, hogy ne hozzon addig katonákat a város nyakára, míg a politikában valamely kedvezőbb változás nem történik. Székely polgármester helyesli Kincsesy nézetét és a kérdést úgy véli megoldhatónak, ha a képviselőtestület visszaadja az ügyet neki és ő igéri, hogy mire a tanulmányosát befejezi, akkorra bizonyára megadottik a politikai helyzet (Ezt elhisszük, ösmerve a polgármester úr tevékenységét.) A képviselőtestület így is határozott.

Apróbb ügyek.

A községi közmunka váltáság öszszegének megállapítását, a kavics fedanyag és a csalógány utca kiküvezése tárgyában kelt építészeti bizottsági jelentéseket tudomásul vették. — Orsz Mihály kártalanítási ügyében négyzetméterenkint 10 koronát állapítottak meg. — A kovács és kerégyártó munkákát Tóth Andrásnak adták ki, aki 110 koronával drágább a másik 2 pályázónál, mert *Tóthban nagyobb garanciát lát a tanács, mint a másik 2 pályázóban.* (Ez aztán az ugynevezett pártatlanság és a közpénzokkal való takarékság.) — Schmidt Lajos fizetésfelemelése tárgyában hozott városi elutasító határozatot a vármegye megsemmisítette és utasította a várost újabb határozathozatalra, Szirmai István, Gottlieb Jenő és Meczner Gyula felszólalása után a képviselőtestület Schmidt Lajos kapitányt I. fizetési osztályba sorozta 1904. január 1-től kezdődőleg, azonban lakbérét, mely mostanig is nagyobb volt a törvényben előirt lakbérnél, továbbra is megmarad. — A csalógány utca alsó részének járdázása ügyében Kincsesy Péter, Hornyay Béla és Miklóssy István felszólalása után utasították a polgármestert a felekkal való újabb tárgyalásra. — A pénztárvizsgálatokról szóló jelentést tudomásul vették. Ezután az illetőségi ügyeket intézték el és Kovács Endre eltávósztásával megüresedett képviselőtestületi tagsági helyre Oldás Béla pótagot hívták be.

HIREK.

Reviczky Agoston †.

Ma délelőtt temettek el egy öreg urat, aki egész életén átszintizista, becsületes volt, mégis élte alkonyán igen sokat szenvedett. Kétszer vesztette el szeme világát: előbb fia öröme és büszkesége a korán elhunyt Reviczky Pál, temesmegyei főjegyző hagyta el, azután megvakult, Azóta élete egy keresztényi megadással türt szenvedés, egy lemondás volt. Ravatalánál révedezőn a megpróbáltatásoktól elfáult lélekkel ül özevgye. Szemeiből a könyek kiapadtak, Sokan ismerik őt Zemplémben: Zsófi néni.

Férje oldalán volt örömben, búban: akkor is, mikor Bereg és Zemplén megyében, mint főszolgabíró hivataloskodott, majd Nagymihályban, mikor a Sztáray grófi család jószágigazgatója volt, és akkor is, mikor eljötték a szenvedés napjai.

9 órakor volt a gyász istentisztelet s utána gyászoló gyermekei Ambrózy Nándorné és Haidinger Agostonné, rokonai és tisztelői kivitték az örökre elhunyt öreget a fia mellé a temetőbe.

— Iskolai előadások megkezdése. A sátoraljai helyi állami polgári leányiskolában az idei tanév 1905. október 10-án, hétfőn veszi kezdetét.

Barna Dezső

női ruhakelme, vászon, szőnyeg és fehérnemű üzlete
Sátoraljai helyi, Kellner-féle ház, a fotózsde mellett

— **Uj mérnök.** Szokolay Andor, Szokolay Emil, műszaki tanácsosnak, a helybeli folyammérnöki hivatal főnökének fia a mérnöki szigorlatot Budapesten letette.

— **Lelkész beiktatás.** A legesbényei ev. ref. egyház e hó 8-án iktatta be új lelkészét, Kun Zoltánt, kit a hívők egyhangulag hívtak meg lelkészüknek. Az ünnepélyen szép számmal voltak képviselve a környék ev. ref. lelkészei. Isteni tisztelet után fényes ebéd volt a parókhián, melyen több szép toaszt hangzott el.

— **Mérnöki iroda.** Rudali Samu okleveles mérnök, a katonasághoz való bevonulása miatt megszakított praxisát városunkban újból megkezdte.

— **A sztrópkói anyakönyvi hamisítások ügyében** a kir. törvényszék vádatanácsa Fornske Béla törvényszéki elnök elnöklété alatt 1905. október 13-án tartott ülésében dr. Fried Lajos védő kérelmére és Ölehyváry Dezső kir. ügyész meghallgatása után hosszas tanácskozás után az előzetes letartóztatásban levő dr. Grünfeld Vilmos elmebeli állapotának megvizsgálását rendelve el és a végbéli az igazságügyi ovisi tanács szakvéleményét kikéri.

— **Megszökött kereskedő.** Töketerhesnek megvált a maga szenci-ciója. Rósenblith Herman tökéterhesi kereskedő, kinek üzlete már 20 éve állott fenn, a múlt héten körülbelül 50000 korona adósság hátrahagyása után megszökött Töketerhesről valószínűleg Amerika felé. A megszökött kereskedőnek 9 tagból álló családja van. Hitelezői követelést fognak kérni ellene. A passzívát mintegy 10000 korona aktívafedezi.

— **Eltűnt gyermek.** Tamók Erzsébet helybeli 12 éves leány, Milvalcs János nagyszámú mostoha leánya folyó hó 9-én Sátoraljaiújhegyből ösmeretlen helyre távozott és azóta szüleihez vissza nem tért. A kis leányt a rendőrség körözteti.

— **Öröndetes családi esemény** hírét veszik a helybeli rendőrségtől. Nem kisebb dologra van szó, minthogy folyó hó 13-án déltájban a gólya leszállott a rendőrkapitányság ócska épületére és egy kis leánykát hozott Juhász Jánosnak, egy garany asszonynak, a ki akkor éppen a rendőrségnél emelt panaszt egy kereskedő ellen, akitől hamis pénzt kapott váltás közben.

— **Megjutalmazott tanítók.** A magyar nyelvet s népvélelést Zemplén vármegyében terjesztő egyesület f. évi szept. 11-én tartott közgyűlése ben ítélte oda azon jutalomdíjakat, melyeket az ifjúsági olvasó és népkönyvtárak felállításán és helyes irányú vezetésén fáradozó tanítók részére tűzött ki. Ily irányú munkásságukért jutalmazottak a következő tanítók: *Futó Lajos* szolnocskaai áll., *Salgó Antal* varannói áll., *Szabó Jakab* sátoraljaiújhegyi izr., *Persenszky Károly* szerencsi áll., *Andrejkovics Pál* gálszécsi áll., *Kormos Gerő* ladamóci ev. ref., *Klein Sándor* nagymihályi áll. tanítók egyenként 100 koronával. Ezenkívül a magyar nyelv sikeres tanításáért szintén 100 koronával jutalmazottak: *Frimmer Berta* regéc-hutai, *Sutka György* ulicsi, *Lörinc Mária* csákyói, *Villiamsszki Alajos* parnói és *Lukács József* kázméri tanítók, illetve tanítóknok.

— **Közgyűlés.** A tokaj-hegylajai bortermelők szövetkezete f. évi október hó 29-én d. e. 9 órakor Szerencsen közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése a lefolyt 1904/5. évi üzletéről, a zárszámadás és mér-

leg előterjesztésével. 2. Határozat a szövetkezet további fennállása iránt.

— **Csőd.** Speizer Izidor homonnai kereskedő ellen a saujhelyi kir. törvényszék a csődöt elrendelte és tömeggondnokká dr. Moskovics Ervin homonnai ügyvédet nevezte ki.

— **Köszöntelep vármegyénkben.** A T. H. írja, hogy Kis- és Nagytorna határában fekvő hegységekben oly kitűnő köszöntet találtak, amely a legjobb porosz szénmel is kiállja a versenyt. Nagyfotosságu dolog lenne ez vármegyénk névé, ha csakugyan egy a mennyiség, mint a minőségnek megfelelően ezen hírtünk. Gróf Szécsenyi Sándor, akinek tulajdona a nevezett terület, nagyobb befektetéseket eszközölt az alapos kikutatásra. Mint halljuk, már az engedélyt is megszerelte a bányanyitására s azt rövidesen meg is kezdi.

— **Táncvigalom.** A „Szerencsi Polgári olvasóköri” 1905. évi október hó 15-én (vasárnap) a Nagy Szállóba díszteremben saját alapítókéjének gyarapítására színi előadással egybekötött zártkörű táncvigalmat rendez. Színe kerül a „Tartalékos férj.” Belépti díj: I. hely 2 kor. II. hely 1 kor. 60 fill. Alól hely 1 kor. (Alól hely táncra nem jogosít). Előadás kezdete este fél 8 órakor.

— **Végeladás engedély nélkül.** A belügyminiszter a közel múltban 5730.904. sz. a. érdekes határozatot hozott. A határozat kimondja, hogy az, aki iparhatósági engedély nélkül áruít végeladás, árverés, vagy tömeges és gyors eladásra ingerlő más módon eladja, a kihágás elkövetésén és ennek büntetésén kívül az eladásból befolyt összeg tizedrészét szintén megfizetni köteles.

— **Ezt is jó tudni.** Kérdés merült fel arra nézve, hogy mit nem szabad kereskedésekben munkaszüneti napon végezni? Erre nézve a belügyi ügyvivő legközelebbi határozatával megadta a választ s e szerint az árunak más helyre való átrakása, rendezése, csomagolása, továbbá a következő napokra eladás céljából való előkészítése munkaszüneti időben nem végezhető.

— **A trafikokosok, mint képeslap-árúsítók.** A ker. miniszter a kassai ipar és ker. kamarához intézett leiratban eltiltja a trafikokosokat — ha csak külön engedéllyel nem rendelkeznek — a képes levelezőlapok árusításától. A kamara közölte ezen rendelkezést a területén levő törvényhatóságokkal, hogy figyelmeztessék a trafikokosokat, hogy a nevezett cikkeket elárulásúta jogosító iparengedélyt váltsák meg.

— **Hamis huszoronások** Egyik budapesti posta-hivatalnál hamis bankjegyeket találtak, miért is a kereskedelmi miniszteri ügyvivő figyelmétettest becsatolt ki, hogy a e pénz, különösen huszoronások bankjegyek elfogadásánál legyenek óvatosak. A hamisítványt arról lehet megismerni, hogy súlyú minőségű papíron, fényképezés útján készült, színe a rendesnél jóval élénkebb, majdnem piros, hullámvonalai durva kivitelűek, a magyar szövegű oldala a női fej rajza elmosódott és torzított, a szöveg részére fentartott rész pedig az igazi bankjegynél sokkal sötétebb és földes színű; a száma C 48.330. sorszám 1583. Ezek a számok aránytalanul nagyok és festékkel vannak előállítva.

— **A kérdések fontossága, szerepe, milyensége és nemei a népisokolában.** Irta Gondos Mór, erdőbényi tanító. Budapest, 1905. Az előadásban, tanításban felette fontos a kérdések helyes feltevése nemcsak azért, mert a szakértő iskolalátogató,

az iskolai felügyelet rendszeres sikerének csak akkor tartja a tanítást, ha a tanító határozott, élénk kérdésére a tanulók gyorsan és szabatosan felelnek, de főleg azért, mert jó, helyes kérdésekkel az oktatásnak értelmi és érzelmi oldalát egyaránt fejleszthetjük. — A fentjelzett pedagógiai brosura „A jó kérdés már fél felelet” jellegű alatt elég érdekesen fejtegeti a szóban levő témát a következők négy fejezetben: „Kérdések az előadásban, a tanításban. Kérdések a kihallgatásban, a vizsgálatban. A kérdések hangja. A kérdések az egyes tárgyak körében. Nemei.” Ha nem értünk is mindenben egyet a t. szerzővel, nem vonjuk kétségbe, hogy sok olyan része van a jól megírt kis, 10 oldalra terjedő füzetnek, melyeket minden tanító élvezettel olvashat.

— **Ne mulassa el senki saját érdekében** Szegő Sándor férfi és női divatáruházát (Sátoraljaiújhegy, Főtér) megtekinteni, hol az összes öszi újdonságok már megérkeztek. — **Különlegességek:** blousok, angol alkaj, jupon és pongyolákban. — **Óriási választék:** szörme boakban, kézimunka és hozzávalókban. —

— **„A németke.”** E címet Mikszáth Kálmán egy remek elbeszélése viseli, melynek éppen most szomorú aktualitása is van: tárgya abból az időből való, mikor Tisza Kálmán kormányzása alatt rendeletet bocsátottak ki a német nyelv tanulására és a vöderő-vita javában dühöngött a főváros utcáin. Ez izgalmas idők emlékeit eleveníti fel Mikszáth e híres novellája, melyet öt mással egyetemben most tesz közzé a „Magyar Könyvtár” legújabb sorozatának 429. és 430. száma. Ugyancsak Mikszáth neve ékeskedik a sorozat másik két számán, mely a „Kisérlet Lublón” című gyönyörű kis regényt tartalmazza, a szerző jövevényeivel és forrásainak ismertetésével együtt. El lehet hát mondani, hogy a „Magyar Könyvtár” kitűnő auspiciumok alatt indítja meg új évfolyamát, mely immár a kilencedik. Ez idő alatt a „M. K.” annyira gyökeret birt verni közönségünkben, mint egyetlen hasonló vállalat sem és szépirodalmi olvasmányai mellett rendkívül sok fontos szolgálatot teljesített kivált a közpiskolai oktatásnak. Az új évfolyamban is az eddigi program nyomán fog haladni, most is Radó Antal avatott szerkesztése mellett, ki megalapítása óta vezeti. A „M. K.” egy-egy száma 30 fillér; az összes eddig megjelent számok jegyzéke minden könyvkereskedésben kapható, vagy a kiadócégnél: Budapest, Andrassy-út 21.

— **Óriási megtakarítás!** Ma már köztudomású, hogy a „Pacifia” száraz lisztkészítmény teljesen tiszta, sült és főtt tésztaq ugyszintén cukrászatiemények és fagyaltok készítésénél kitűnően használható és teljesen pótolja a sütésnél és főzésnél a friss tojássárgáját. Nem romlik és emellegva mindig készletben tartható minden háztartásban és a mellett négyzerte olcsóbb, mint a tojás. Mindennemű felvilágosítást készségeval; dr. Strobenz Testvérek gyár részvényárságát Budapest IX. Ulísi-ut 89.

— **A „Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytar”** f. évi okt. 1-én megjelent 19-ik száma a „folyapon” igen fontos közigazgatási kérdésekben ad feleleteket. A Könyvtári részben dr. Perger Kálmán nagyszombati főszolgabíró folytatja „A képviselőtestület szervezése és a tisztújítási kis- és nagyközgyűlésekben” című kézi könyvét, melyet szak-

körökben a legszebb elismeréssel fogadtak. Ebben a kézi könyvben a községek szervezetének összes felmerülhető esetei tisztázva vannak. A „Döntvénytári Rész” is igen tartalmas. A „Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytar” előfizetési ára egész évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K., egy hóra 1 K. Legcélseztübb az előfizetési díjakat postai utalványon a szerkesztő és kiadó dr. Dolencz József ügyvéd, Budapest, VIII., József-kört 74. sz. a címére küldeni. Mutatványszámot az érdeklődőknek szívesen küldenek.

— **Egy 13—18 és egy 9—12 nagyságu** (filme is használható) Dr. Krüger-féle finom fényképező gép teljesen új állapotban potom árért eladó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

— **Mint minden évben,** ugy az idén is nagyrétű karácsonyi aján. dékál fogja meglepni előfizetőit a Pesti Napló. Ez a kitűnően szerkesztett, élénk és tartalmas lap minden egyes alkalommal bámulatot és elragadtatást keltett ajándékalbumaival előfizetői körében s ezek évről évre sok ezer új előfizetőt hódítottak e lapnak, mert azok valóban úgy a tartalom becseré, mint a kiállítás pompájára nézve felülmúlnak minden várakozást. Az idén a Pesti Napló „Modern Magyar Festőművészek” című albumot fog küldeni előfizetőinek, melynek előkészítő munkálatai már serényen folynak. Ez az album fényben és tartalomra nézve még az eddigieket is felüli fogja múlni és ingyen fogja megkapni a Pesti Napló minden előfizetője, aki addig legalább 1/2 évet befizetett és egy további fél évi előfizetésre magát kötelezte. A Pesti Napló előfizetési ára egész évre 28 kor. — 1/2 évre 14 kor. — 1/4 évre 7 kor. — Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal, Budapest VI, Andrassy-ut 27.

Legújabb.

Távirat.

fi kormány kinevezése.

A hivatalos lap holnapi száma közölni fogja br. Fejérváry Géza miniszterelnökké való kinevezését. Minden tárca külön vezetőt kap. Az új kormány programja: a választói jog kiterjesztése, (tehát nem az általános egyenlő, községenkénti és titkos választói jog) az önálló togyasztási vámvonalnak 1908-ban és a teljes önálló vámtérületnek 1915-ben leendő életbeptéttése. A szabadelvűpárt az újonnan kinevezett Fejérváry kormányt támogatni fogja és választás esetén mint kormánypárt veszi fel a küzdelmet.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

719—1905. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi L. t. cz. 102 §-a értelmében emezel közhírré teszi, hogy a királyhalmeci kir. járásbírósnak 1905. évi Sp. 46/5. számú végzése

Egy doboz „Jvori” levélpapír 50 levél 50 boríték 1 korona.
Kapható: Landemann Miksa és Társa papírkereskedésben.

következtében Dr. Fuchs Emil ügyvéd által képviselt Szük Odón javára Maukovits János ellen 237 K s jár. erejéig 1905. évi április hó 29-én fogatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 732 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: házi butorok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a tokaji kir. járásbírósa 1905. évi V. 152/4. számú végzése folytán 127 kor. 19 fill. tőkekövetelés és eddig összesen 7 kor. 45 fill. bíróilag már megállapított költségek erejéig Tarcalon Maukovits János lakásán leendő eszközlésére 1905. évi október hó 26-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitzítetik és ehhez a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel bivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi KX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Tokaj, 1905. évi okt. hó 7. napján.

Faragó Jenő,
kir. bír. végrehajtó.

310—1905. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bír. végrehajtó ezennel közbírá teszi, hogy a gálszécsi bírósa 1905. évi V. 111/8. sz. végzésével Dr. Rudali Izrael, Dr. Elék Imre és Dr. Kemény Dezső ügyvéd által képviselt Hornyák József, Weisz Ferep, Richnavszki László és gálszécsi tak. és hit. pénztár javára Klein Jenő alperes elleo 1061 kor. 79 fill. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt biztosítási és kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 810 kor.-ra becsült ingóságokra a gálszécsi kir. bírósa 1905. V. 111/8. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Gálszécsen leendő megtartására határidőül 1905. évi október hó 16. napján délután 2 órája kitzítetik, a mikor a bíróilag lefoglalt papír, irószköz, könyvek, butor s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alu' is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítettetéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az

árverés megkezdéséig alulirt kiküldött írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján közzétételét követő naptól számítatik.

Kelt Gálszécs, 1905. évi október hó 3. napján.

Saárossy Imre
kir. bír. végrehajtó.

A külföldi áruval szemben a hazai vállalat pártolása mindenkinek hazafiai kötelessége.

Sirkoszoruk

Élővirág koszoruk 5 K.-tól 200 K.-ig
Pálma koszoruk 5 K.-tól 50 K.-ig
Szárított virág koszoruk 1 K.-tól 20 K.-ig.

Koszorúink mind igen finom dívatos kötési mód szerint készülnek.

Helyes időben és jó megérkezésként kezességet vállalunk.

Eötvös Lajos és Tsai.
kereskedelmi kertészete
Tarcal. (Zemplén m.)

Előre történt megrendelések előnyben részesülnek.

Kiadó pince.

a városban egy szép, nagyszáraz pinczehelyiség. — Bővebbet a kiadóhivatalban.

Bérbeadó, esetleg eladó

egy kétszobából, konyhából és mellékhelyiségekből álló lakóház, melybe azonnal be lehet költözködni.

Közvetítők díjaztatnak.

Ertekezhetni dr. Erényi Manó ügyvéd irodájában Sátoraljai ujhelyben.

Makulatura papiros eladó.

Sandemann Miksa és Jársa
könyvkereskedésben.

Hirdetmény.

A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy alulirt intézet földbirtokokra és S.-A.-Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig terjedő

törlesztési kölcsönöket

eszközöl.

A feltételekre vonatkozó bővebb felvilágosítással szolgál a

S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár

Biztosítsd életedet!

„AZ ANKER“

ELET- ÉS JÁRADÉK BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

Magyarországi vezérképviselőség:

BUDAPEST, VI. DEÁK-TÉR 6. ANKER-UDVAR.

Vagyonállapot 1904. december 31-én

164,5 millió korona, melyből Magyarországon =

25 millió korona van elhelyezve.

Olesó díjak. — Méltányos feltételek.

1905 ben B. osztályterv szerint a befizetett díjak arányában az évi díj 27 1/2%-ig emelkedő nyereséymosztalék fizetett ki készpénzben.

Előnyös gyermek és vegyes tőkebiztosítások.

Prospektussal és felvilágosítással szivesen szolgál a

zemplénmezei főügynökség:

KOVÁCS DEZSŐ-nél Sátoraljai ujhelyben.

Biztosítsd életedet!

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht névvel, tisztító és ment káros alkatrészekből.

Jótállás: 25.000 koronát fizet Schicht György-éeg Assigban bárkinek, aki bizonyítja, hogy szappanna a „Schicht“ névvel, valamely káros keveréket tartalmaz

SCHICHTSZAPPAN

(Szarvas vagy kulcsszappan)

a legjobb és használatban a legolcsóbb



Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama kiadóság amelyet Schichtszappannal észlelhetünk, lágyasága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód eredménye, amely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt saját művekben állíthatnak elő.

Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!

Egy száma Budapesten és a vidéken 2 krajcár.

Szenzációs tartalom. Radikális ellenzéki politika. A legterjedtebb és legnépszerűbb magyar napilap.

Felolvasó szerkesztő: BRAUN SANDOR.
Főmunkatárs: Abrányi Emil.

Politikai cikkei legnagyobb részeit írják: Ugron Gábor, és Mezei Erad.

Az összes lapok megelőzésével akár korán reggel megérkezik az összes vidéki városokban.

A legkifutottabb magyar lap a legolcsóbb is.

Fizetés:
Hétfőre 4 kor. (2 frt.)
11 kor. 140 kor. (70 kr.)

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, Lajos utca 10. sz. 10.

HEBETHY

Eladó ház.

A csalogány-utcai házaim akár házanként, akár a funduson álló összes épületekkel eladók.

Értekezni lehet:

Olehváry Lajos

tulajdonossal

B.-Szerdahelyen.

Kótits László Sátoraljaihely

Ajánlom saját készítményű több kiállításon kitüntetett

BORSAJTÓIMAT.

Borsajtóim alja egy darab tölgyfából, vasrzeszi tisztán kovácsolt vasból és aczélból öntött vas kikerülésével, vannak készítve. — A legegyszerűbb szerkezetű és kezelési, mivel a törköly egy darabban kivethető és a must sem vassal, sem olajjal érintkezésbe nem jön.

Kiváló tisztelettel: KÓTITS LÁSZLÓ.

Ikt. 2744—1905.

Hirdetmény.

A gálszécsi kir. járásbírósg. mint telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik: miszerint a tóketerebes—gálszécs—varannói helyi érdekű vasut számára az alább megnevezett határokból kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnapok tüzetnek ki, ugymint:

Parnó, Visnyó és Szécs Polyánka községekre nézve **1905. november hó 22. d. e. 10 óra:** Szécsmező vasuti állomásra,

Kohány és Gálszécs községekre nézve **1905. november hó 23. d. e. 1/2 10 óra:** Gálszécs vasuti állomásra,

Tóketerebes, Miglész és Vécse községekre nézve **1905. évi november hó 24-én d. e. 9 óra:** Tóketerebes vasuti állomásra.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjeszszék, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzett szolgálmat s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mindazok, a kik a fennebbi határokból a fentnevezett vasutvonal számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármi cím alatt igényt tartanak; ezeket **1905. évi november hó 22-ig** ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentésük minthogy a később jelentkezők, észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg ezentul a kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthező.

Kelt Gálszécsen, 1905. október 5-én.

Valkovszky Győző,
kir. albiró.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a legnagyobb választékban raktáron tartok

szalon-, háló- és ebédlő-butor

berendezéseket és ezeket a legjutányosabb árak mellett árusítom.

Elvállalok továbbá kárptos munkákat, melyeket legizesebben készítek.

Vidéki megrendeléseket azonnal és pontosan eszközlök.

Tisztelettel

Havrilla Ágoston
Rákóczi-utca (Friedman ház.)

Hirdetmény

Ertesítjük a t.-cz. közönséget, hogy földbirtokokra és Sátoraljaihelyben lévő házakra

10—75 évig terjedő

törlesztéses kölcsönöket

nyújtunk és fennálló régiebb kölcsönöket olcsóbbakra átvátoztatunk.

Zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar- termény-
és hitelbank
Sátoraljaihely.

Javaszi és nyári idényre

ajánlom gőzre berendezett évek óta jóhírben fenálló

vegyi ruhatisztító intézetemet

ahol is elfogadok férfi-, női- és gyermekruhaneműeket tisztításra u. m. utcai, bálai és alkalmi, valamint a legdiszesebb ruhaneműeket bontás nélkül.

Festésre mindenféle női és férfiruhaneműeket bontás nélkül mindenféle divatos színek megfestésére.

Guvlírozásra női ruhákat

mindenféle szövöketet, selyem, mol, batiszt és krepeket 150 cm. hosszúságig elfogadok.

Csipke-függönyök a legnagyobb gonddal tisztítanak és gőzhengeren vasaltatnak. — Himzett kézi munkák is a legolcsóbban tisztítatnak.

Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlvam, maradtam
mely tisztelettel

Rakovszky Sándor,
Sátoraljaihely, Berceényi-utca,
saját házában, a fogaállal
szemben.

Megbízható és szorgalmas

ügynökök

olyan vidékről, a hol a szőlő megterem és szőlőmiveléssel foglalkoznak és a hol a filoxera pusztításait már megkezdette vagy pedig a hol szőlőültetéssel foglalkoznak; szép, állandó és biztos mellékkeresetre tehetnek szert ha ezimüket közlik Hegylajossal Budapest, Király-u. 13. I.

Műfogakat è e léz fogsorokat
kiválóan készít

Magyar Ferenc

fogtechnikus
Sátoraljaihely, Kossuth-u. 181

Eltört és nem jól illő fogsorok
átalakítása 2 óra alatt.

Alapítva 1845.

Telefon 226.

NEUMANN M.Szerb kir. udv. szállító. Bolgár udv. szállító.
cs. és kir. udv. szállító.**Miskolc Széchenyi-utca 44. Miskolc**

Magyarország legnagyobb és legmegbízhatóbb térfi, fiu és leányka ruhatelepének nagy képes árjegyzéke megjelent.

Kívánatra ingyen és bérmentve küldi.

Hirdetmény.

Ertesítjük a t. cz. közönséget, hogy Sátoraljaiuhelyben és nagyobb vidéki városokban levő házakra, továbbá földbirtokokra

10—70 évig terjedő

Zörlesztéses kölcsönöket

eszközlünk.

Az ide vonatkozó közelebbi felvilágosítások hivatalos helyiségünkben megszerezhetők.

Sátoraljaiuhelyi
Polgári Zakarékpenztár és Kitelegylet.**Oriási szerencse Törökknél!**

Felülmúlhatatlan az a szerencse, mely bankháznak kedvez. Rövid idő alatt 21 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült végülőknek; ezek közül a 2 legnagyobb nyereményt, és pedig: kétszer a nagy jutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt, a legnagyobb 400.000 koronás főnyereményt továbbá 4 a 100.000, 3 a 90.000, 2 a 80.000, 3 a 70.000, 3 a 60.000, több 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000, és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Énnélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt, és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet. — A most kezdődő 16. magyar osztálysorsjátékban 10.000 sorsjegyre ismét 55.000 pénzyeremény jut és összesen 14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Sátoraljaiuhely r. t. város polgármesterétől.

15439./905. szám.

Hirdetmény.

A város tulajdonát képező 73 hold 393 négyszögöl kiterjedésű berecki dűlőbeli ut ez évi legeltetési joga nyilvános árverés és zárt ajánlati versenytárgyalás útján bérebe fog adni.

A nyilvános versenytárgyalás megtartásának határidejéül 1905. évi október hó 15. napjának délelőtti 10 órája a városháza kis tanácstermében kitévetik, a miről bérelni szándékozót azzal értesitem, hogy az ősi legeltetési jog a legtöbbet ígérőnek a bérosszeg lefizetése után azonnal ki fog adni.

Az írásbeli zárt ajánlatok 1905. évi október hó 14-ig d. u. 2 órájáig adandó be az iktatói hivatalba.

Sátoraljaiuhely, 1905. évi október hó 9-én.

Székely Elek,
polgármester.**Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!**

Sok pénz szeppé varázsolja az életet! Talán meglepi a ferj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvételé által egy főnyereményt! A vel tlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meg lehet, hogy éppen egy szerencse véletlen folytán a neve mellett számot elfaltáta, melyre egy nagy nyeremény jut.

Adám, Adel	12139	Desső, Erzsébet	65875	Iván, Iolán	2393	Ottó, Melánia	21451
Adolár, Agnos	32223	Éds, Esz er	4043	Jakab, Józsa	93322	Ödön, Narcisz	55177
Adolt, Azola	22337	Elek, Elai	41799	Jána, Judith	35597	Pal, Neszil	2731
Agoston, Amália	60177	Elemér, Flóra	19223	Jeno, Juliska	54305	Peter, Olga	51515
Aisdár, Anna	41777	Emil, Francisca	32443	Joszi, Karolin	17329	Pista, Paula	101969
Albert, Anatólia	74336	Enire, Frida	92777	Kálmán, Katalinka	63775	Richard, Polagie	34755
Alfréd, Apollonia	29492	Erzs, Genováva	52551	Károly, Katalia	48711	Szvet, Petronia	79787
Akos, Aranka	101001	Ferenc, Gartraud	12111	Kornél, Klára	66344	Rudolf, Piroksa	12533
Ambras, Beria	50991	Friyves, Gabriella	93989	Kristóf, Klodid	7279	Salomon, Regina	6527
András, Blanka	35236	Püldő, Gizella	60037	Lajos, Kornelia	109707	Samu, Rozsika	17715
Antal, sorzaja	2392	Gábor, Hedvig	20499	Laszlo, Krisztina	50919	Sándor, Rozalia	38107
Arnold, Boriska	90372	Gáspár, Heléna	79747	Lás, Kunigunda	90822	Simon, Sári	107397
Arpád, Betti	32117	Gergely, Henriett	51351	Lipót, Laura	21624	Tamás, Sarolta	48364
Arthur, Beia	105317	Géza, Hormina	33097	Lorinc, Leuko	68922	Tibor, Szerena	73977
Aról, Brigitta	13233	Gustáv, Hilda	2736	Mend, Leonia	6270	Tibor, Teréz	2727
Atlia, Cecília	52333	György, Ibolyka	55487	Marcus, Lidia	31484	Tivadár, Teréz	24950
Balázs, Cornelia	74397	Gyula, Iduska	35375	Marton, Lina	95297	Tibás, Terus	55477
Bálint, Dóra	24034	Henrik, Ilona	34477	Mátyás, Ludmilla	52977	Vendel, Valeria	20005
Bernás, Dorottya	9001	Hermann, Ilma	92792	Mihály, Lujza	24292	Viktor, Veronika	101011
Bola, Cecília	198855	Hugó, Ilka	46495	Miklós, Magdolna	65146	Vilmos, Viktória	50908
Benedé, Eufemia	51877	Ignác, Irén	12115	Miksa, Malvin	48502	Vince, Vilma	12413
Bernát, Emma	101911	Illés, Irma	45273	Mór, Margit	12906	Zoltán, Zsófia	65565
Daniel, Ernesztin	101911	Imre, Izabella	109332	Nándor, Mária	109389	Zsigmond, Luizanna	5403
Dávid, Éva	10904	István, Janka	27173	Orbán, Marha	86784		
Dennis, Evelyn	92157	Izidor, Johanna	58077	Oszkár, Matild	67197		

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyer. 400.000, 200.000, 2 a 100.000, 1 a 90.000, 2 a 80.000, 1 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000, 40.000, 5 a 30.000, 3 a 25.000, 8 a 20.000, 8 a 15.000, 36 a 10.000 és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek törzszerű árai:

1/8 eredeti sorsjegy frt —.75 vagy K 1.50 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy K 3.—
1/2 " " " 3.— " " 6.— 1/1 " " " 6.— " " 12.—
A sorsjegyeket utánvétel vagy az összeg előzetes bekioldése ellében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti sorsjegyre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi október hó 22-éig

bizalommal hozzánk beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak.

TÖRÖK A. ES TSA

BANKHAZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték üzlete.

Főáruháuk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körút 46/a. I. fők: Váci-körút 4/a.

II. fők: Muzeum-körút 11/a. III. fők: Erzsébet-körút 54/a.

A Királyhegyi szállómban levő termést, (4 hold területű) mely körülbelül 50 horodó bort fog kiadni, szabad kézből eladom.

Nieszner Ferenc
Sárospatak.**Eladó eséplőgarnitúra.**

Egy Marschall-féle 6 HP., hat év óta használatban lévő eséplőgarnitúra: gép, cséplőszekrény és elevator olcsó áron előnyös fizetési feltételek mellett, eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

Princz Sámuel
Liszka-Tolcseván.